

热烈祝贺中原报业传媒集团今日揭牌

郑州市机动车修配管理处
全力开创修管工作新局面

郑州市机动车修配管理处隶属于郑州市交通运输委员会领导,于1989年组建,担负着全市机动车维修行业发展计划的编制和基本情况的统计,进行行业发展宏观调控,新开维修业户的行政许可审批及维修业户的变更、停业和歇业,营运车辆技术管理和年度审验,维修业户经营行为的管理以及年度审验工作,机动车维修质量纠纷调处和监督检查,营运车辆技术和机动车维修经营业户经营行为的监督检查和违法行为的处罚,汽车综合性能检测站行业管理等任务。曾被交通运输部树为全国机动车维修业管理工作的一面旗帜,先后获得省、市“车辆技术管理工作先进单位”、“交通系统文明执法示范窗口”等多项荣誉。

晚报记者 王菁 通讯员 卫江波 王洋 文/图



3月31日,郑州市机动车修配管理处处长李群柱(右一)陪同中国汽车维修行业协会会长孙守仁(左一)、秘书长张京伟(左二)到郑州市交通运输委员会参观交通文化建设。

机动车维修行业由小到大,由弱到强,逐渐强健

随着机动车行业的不断发展和城市框架的逐渐拉大,全市机动车的保有量由过去的十几万辆增加到现在的160万辆,维修企业已由20多年前的几十家发展到现在的3000多家,市机动车修配管理处也由刚成立时的10余人发展到目前的91人。

近年来,郑州市机动车维修行业管理部门广大干部职工在处长李群柱的带领下,开拓创新,团结拼搏,扎实工作,创造出了一个又一个辉煌业绩。

●每年新批300多家维修企业,解决洗车难、修车难

在行政审批工作中,该部门平均每年受理新开企业申请311份,勘验合格303家,变更备案83家,目前,全市共有维修业户3229家,有效解决了广大车主洗车难、修车难的问题。在维修质量管理工作中,他们采取通过质量信誉考核措施,在全市确定了46家AAA级企业、117家AA级企业,进一步规范汽车维修市场管理。在维修市场执法工作中,他们成立了执法支队,在全市分4个片区进行部署,增强了执法力量,在市委组织部考核办对洗车行治理工作的绩效考评中获得全市通报表扬。在从业人员培训工作中举办技术负责人、质量检验员、机修人员等培训班300余期,培训人员1万余人,有力地促进了维修行业的健康有序发展。

●严把检测质量关,有效改善道路运输车辆技术状况

车辆技术管理方面,修管处与市区43家客运、危险品运输企业签订了《车辆技术管理安全目标责任书》,增强了道路运输经营者的责任意识。认真排查班线客运、旅游客运、危险品运输企业96家次、车辆1938台,查处违规车辆196台,有效地保障了“春运”等重大节假日的交通运输安全。对我市汽车综合性能检测站进行了10余次全面的考评,把好了检测质量关。5年来他们共办理等级评定备案20余万台次,二级维护备案30余万台次,有效地改善了道路运输车辆技术状况,消除了安全隐患,降低了安全事故发生的概率。

●规范工作,科学管理,提高行业管理的能力和效率

进一步完善一系列执法规章制度,市修管处先后制定出台了《行政执法监督工作规范》、《行政执法责任追究办法》等10余项规章制度,有效地规范了法制工作。

为促进科技化管理,市修管处在去年投资30余万元,建成了对维修企业、检测站的视频网络监控系统,实现了对二维企业24小时实时监控,并对维修竣工出厂合格证的发放、签发实行了微机化管理,提高了行业管理的能力和效率。目前,95%以上的一、二类企业实现了微机化、网络化管理,一体式洗车系统、氟利昂循环使用系统等先进设备也得到了很好的运用,对提高工作效率、节省资源、保护环境、增加效益产生了积极的促进作用。同时,市修管处指导中原汽配城由单一的汽车装饰市场向汽车后市场综合服务基地转变,引导组建宏泰集团,为扶持企业做大做强,转变发展方式探索了新路子。

统筹谋划,科学发展,努力开创修管工作新局面

“十二五”期间是我市打造中原崛起核心增长区和交通运输事业大发展的重要战略机遇期,随着经济形势的发展和车辆保有量的大幅增加,维修行业也呈现出空前繁荣的局面。

“十二五”机动车维修行业管理工作的总体目标是:到2015年,全市机动车维修行业结构进一步优化,维修质量和服务水平全面提升,维修市场经营行为和秩序更加规范,从业人员素质大幅提高,车辆技术安全保障能力进一步增强,维修行业的凝聚力、公信力和影响力进一步扩大,行业形象得到充分认可。

●行业结构。拟制定纳入城市总体规划的机动车维修行业发展规划,到2015年,力争我市机动车维修业达到5000家,其中一类业户260家,二类业户1200家,三类业户3000家,其他业户540家,在全市建立80家相对集中的中等规模的专业维修市场,建立6家在区域内有较大影响的汽车后市场综合服务基地,组织相关专家学者分析论证,行业结构逐步由“金字塔”形向“枣核儿”形调整过渡;整合力量,发展以“中原快修”为品牌的连锁快修经营模式;建立一支训练有素、快速反应的汽车应急救援队伍;引导车辆技术检测站组成集团经营模式;构建“高中低档相搭配、大中小型相补充”的维修行业格局,形成满足本市、吸引周边、辐射中原的机动车维修服务群。

●维修质量。建立维修企业信息管理中心,将二类以上维修企业全部纳入网络管理;制定机动车维修服务规范,对企业的客户接待、进厂检验、合同签订、车辆维修、竣工检验、车辆交接、价格结算、异议处理、客户回访各环节制定明确的服务标准;使用统一的结算单,实施机打合格证与发票,进一步提高维修服务的透明度;加强对汽车配件的管理,探索和借鉴先进的管理办法与经验,建立配件使用追溯制度,防止不合格配件进入维修市场。

●经营秩序。形成点、片、段相结合的执法队伍配置格局,提升执法能力和效率;针对一个时期社会反映强烈的问题,有目的

地开展一些专项治理活动,建立优胜劣汰机制;抬高二类以上维修企业市场准入门槛,完善受理、初审、勘验、论证、发证等许可程序,提高企业的内在质量;运用好4S店联席会议制度,加大对4S店的监管力度,建立“合法经营、公平竞争、诚实守信、群众满意、社会认可”的汽车维修市场经营秩序。

●从业人员管理。创新培训模式,以大专院校为依托,建立培训基地,实现远程教育;完善从业人员管理体系,建立从业人员数据库,组建专家人才库,到2015年,将80%的从业人员纳入数据库管理,吸收各类专家300人以上,年培训各工种技术骨干2000人以上。

●车辆技术管理。到2015年,全市营运车辆中一、二级车的比例达到90%以上,车辆技术档案建档率达到100%,机动车综合性能检测线达到14条,其中大车检测线10条,小车检测线4条,实现年检能力50万台次,车辆技术性能进一步提升。

●行业协会建设。大力支持行业协会发展,到2015年,会员单位达到900余家,引导一、二类维修企业入会率达到95%以上,三类维修业户达到60%以上。

●行业相关业务。要与其他行业紧密合作,在二手车技术鉴定、车辆改装、零部件销售、汽车美容、汽车文化、维修业务代办服务等相关业务领域积极探索,借鉴先进的经验和办法,进一步扩大管理职能,拓宽业务范围,形成行业管理工作的新亮点。

立足本职、克难攻艰、扎实抓好当前几项重点工作

2011年是“十二五”规划的第一年,做好今年的工作,对于“十二五”发展起好步、开好局,顺利实现“十二五”发展目标具有重要意义。该部门在2011年重点抓好以下工作:

●深入开展思想教育,强化内部纪律监督,畅通投诉举报渠道,防范不良风气的侵蚀。

●积极探索建立新的受理、勘验、论证、建档和许可工作机制,进一步规范许可流程,加强与工商、商务等职能部门的沟通,制定、运用和完善4S店管理细则,建立长效管理机制;完善维修业户信息数据库,掌握维修行业准确信息,建立行业管理网络平台,探索实行网络审批、查验和信息服务等管理模式。

●组建管理部门、维修企业、厂家、技术专家四方相结合的考核组,对全市维修企业进行质量信誉考核,并对考核结果进行全方位公示,提高考核工作的透明度和公信力;强化监督力度,进一步加强“三单一证”和配件的监督检查;建立二维企业定期考评制度,规范二级维护作业程序与合格证的签发使用;对三类业户的维修质量开展全面普查,减少无证经营、超范围经营行为;执行价格备案制度、公示制度,使广大车主明白消费。

●完成市区内洗车行管理审批权限向各区相关管理部门的移交,制定洗车行监督管理考核细则,每季度对各区洗车行管理工作进行一次检查考核,建立市、区联合执法长效机制;对三类业户实

行分区管理、责任到人,规范对违规业户的处罚标准和权限;加大对城市出入口、重点区域、新建路段和自发形成的维修市场的治理力度,引导三类维修业户自觉规范经营;打造4条维修市场管理的示范街,在各区建立1~2个汽车清洁美容示范点;积极参与城市创建活动,在上级的各种检查中达到良好以上的标准。

●全面检查维修从业人员资格证,收回无效的或不符合要求的资格证;加强与院校及社会其他培训机构的合作,拓宽培训渠道。

●实行按尾号排序上线检测制度,合理调控营运车检测流量;推广“一车一卡”管理模式,防止营运车辆流失;继续推行到期和超期车辆抄告制度,协调相关单位抓好运输安全工作;建立较为规范的处罚机制;启动营运车辆技术信息安全预警网络建设工作。

●严格遵守省、市关于重大建设项目的有关规定,科学规划,精心组织,力争在6个月内建成一座检测能力一流、设备设施一流、规范管理一流、人员队伍一流的综合性检测服务基地,在全国车辆检测领域率先实现全面的信息化、自动化、规范化、人性化,为我市维修质量监督和车辆技术管理提供强有力的技术支持。